

# 育红小学开展市级中小学品格提升工程项目研究 为公益民，“小红帽”在行动

教育头条

《现代快报+》教育/人才工作室出品

戴上“小”红帽,成就“大”品格。无锡市育红小学开展实施的“为公益民”:育红儿童的“小红帽”行动,2019年10月入选无锡市中小学品格提升工程项目。通过两年多的实践,学校“小红帽”行动构建了“双驱动”的内容体系,通过“服务项目主题”和自我成长路径为双核驱动,设置四大“小微公益行动”和四季“六礼课程”,体现“公益伴我成长”。

育红小学是一所有一百余年历史的老校,以“智慧化新,为公益民”为校训,通过培养“自爱”之心、“他爱”之心、“大爱”之心,以“公益实践”促进学生自我成长。该校师生、家长共同亲历,校园、社区携手体验,构建“公益服务共同体”,让学生在参与公益实践中,提升品格素养。

该校“四季六礼”成长课程,贯穿小学六年,将“自我成长”与“公益成长”有机结合。学校以“小红帽公益成长课程”传播公益精神,结合实践体验活动,开展入学礼、入队礼、上岗礼、成长礼、检阅礼、毕业礼等活动。结合入队礼,开展“六知”红色学习积分,分批入队;结合成长礼,颁发“爱心公益勋章”;结合检阅季,开展“小红帽”行动演讲,颁发“卓越公益勋章”。

该校开展从十好养成“1.0版”到十好养成“2.0版”“3.0版”行动,设“一人一岗”公益体验岗,开展社会中的公益体验;结

合“化新公益成长课程”,利用手中的“公益成长手账”记录公益实践故事,参与公益积分评价,见证公益成长足迹,结合检阅礼进行公益服务活动展评。

全校师生、家长积极参与小红帽四大“小微公益行动”,一是开展人际公益“和·享行动”,设立班级公益岗位、大手牵小手,在“互助”和“分享”中培养公益意识。二是开展环境公益“绿·享行动”,与河埭社区共同推进保护梁溪河“小河长”行动,与“五老”退休老干部“小手拉大手”,老少同台讲述如何保护母亲河。三是开展慈善公益“善·享行动”,参与“玫瑰书屋”爱心捐书,为贵州山区孩子募集图书,响应无锡市“梦想改造+”公益捐助行动,为贫困的新市民子女筹善款,“爱心结对”延安老区少年,以红色革命故事串起两地学生情。四是开展科学公益“创·享行动”,设立小先生“志汇袋”,每学期“劳动周”,学习劳动新技能,

培养学生用科学解决社会实际问题的公益能力。

育红儿童的“小红帽”行动,让学生在成长中更好地认识自我,了解当代少年儿童承担的社会责任,以“家国”为视角开展项目学习,在学习过程中培育“公益心”,产生“公益行”。

育红学子在自主设计的多元课程中体悟成长快乐,在家校站互助结合的平台中广泛开展公益实践,在热心助人和自我实现中形成正确的价值取向……学校通过主题研讨、重点项目攻关、阶段总结等方式,实现全员、全程深入探究,引领儿童品格提升。

四大“小微公益行动”这顶满载着“责任与荣耀”的小红帽在育红校园代代相传,成就了滨湖“小红帽”公益品牌的影响力。育红小学先后获评无锡市少先队先进集体、市德育先进学校、市家长教育示范学校等。

姜心赞

## 无锡市少年宫合唱团80名合唱队员“亮童声” “行走的党史课”,快闪无锡古镇

“唱支山歌给党听,我把党来比母亲;母亲只生了我的身,党的光辉照我心……”日前,由中共无锡市委宣传部、无锡市教育局等单位主办的“唱支山歌给党听”快闪活动,在惠山古镇老街、锡山龙光塔和绣樟阁广场等地同时开唱。纯净深情的童声合唱在无锡惠山古镇飘起来,吸引无数游客驻足倾听。

无锡市少年宫合唱团的80名合唱队员和现场所有游客齐

声合唱,伴随不远处从京杭大运河传来的阵阵汽笛声,仿佛形成了一场大自然的合奏曲,共同庆祝中国共产党成立100周年。通过这样一堂意义深远的“行走的党史课”,让青少年从小种下红色种子,扣好“人生第一粒扣子”。

据了解,歌曲《唱支山歌给党听》创作于1963年,几十年间,曾多次被改编成不同风格的独唱版本并由多位歌唱家翻唱过。此次在快闪活动上演唱的童声

合唱版《唱支山歌给党听》,是2021年初由作曲家方兵经过重新编配后的首次呈现。方兵改编完这首歌曲以后,一直在全国范围内挑选合适的合唱团体来演唱,最终在上百个少儿合唱团中选中了无锡市少年宫合唱团来进行录制。

据悉,此次快闪活动结束后,童声合唱版《唱支山歌给党听》,将通过多个平台向全国少年儿童进行推广和传唱。

席皎

## 第三届无锡市青少年法治宣传教育周启动

5月10日下午,由无锡市教育局主办、以“法律伴我成长”为主题的第三届无锡市青少年法治宣传教育周启动仪式在无锡机电高等职业技术学校举行。300余名师生参加了启动仪式并接受赠送法律书籍和法治宣传册,师生们认真观看了青少年法

治宣传教育短片,并聆听了一场“干货满满”的法治宣讲。

随着活动周的正式启动,全市各地各校将围绕“法律伴我成长”主题,通过党团队活动、学生社团活动和社会实践活动等,组织开展召开一次主题班会、举行一次法治主题升旗仪式、观看一

部法治教育系列片、学唱一首校园法治歌曲、编发一期法治黑板报(手抄报)等形式多样、丰富多彩的“五个一”法治教育系列活动,进一步宣传法治精神,提高青少年学生法治思维能力,营造校园法治教育浓厚氛围。

菊萱

## 让百年党史“润学子心田”

无锡教育系统通过说、寻、行、礼等方式引导青少年传承红色文化

百年党史是青少年健康成长最生动的教科书,无锡教育系统把握青少年特点,创新形式载体,通过参观寻访、仪式熏陶等方式,引导青少年学党史、知党史、感党恩,传承红色文化,争做时代新人。

### 少年“说”,红色经典润校园

唱支红歌给党听。近日,无锡市第一女子中学举行了红歌会,在激情澎湃的歌声中,同学们一同回顾伟大祖国从苦难中走来的辉煌历史与中国共产党的成长史,感悟党的初心和使命,从中汲取奋进的力量。宜兴高等职业技术学校近日举办了一场穿越岁月时光的朗诵会,同学们诵读红色经典,抒发传承豪情,讴歌党的伟大,赞美发展成就,重温了党的百年光辉历史。

无锡连元街小学近日举办了“童心向党,筑梦成长”经典诗朗诵大赛,声情并茂的朗诵,抑扬顿挫的吟咏,参赛选手们通过诵读经典,演绎不朽历史的风骨铿锵。

### 少年“寻”,革命精神薪火传

为丰富党史学习教育形式,让青少年在实践课堂中感受历史变迁,新吴区教育系统纷纷打造“行走的红色课堂”,师生们共同走出校门,寻访红色教育基地,在红色课堂中汲取精神养分,感悟伟大的革命精神和爱国情怀,让红色基因融入血脉。

无锡外国语学校党员教师与学生代表来到无锡博物院,共同探访“肩负民族复兴希望的无锡人”主题展览,感怀无数无锡籍仁人志士肩负民族复兴的历史使命、用青春和热血抒写中华民族的壮丽诗篇。

江苏省锡山高级中学实验学校第一小学开展了“追寻革命足迹 传承红色精神”主题活动,同学们来到了素有“苏南小延安”之称的宜兴太华山新四军和苏南抗日根据地纪念馆,通过一个个饱含血泪的场景和一张张泛黄的照片,感受到新四军

战士们英勇无畏的革命精神。

### 少年“行”,毅行路上学党史

打卡、答题、毅行……近日,无锡市江南中学初三年级开展了“毅行路上学党史,红色基因永相传”主题活动,同学们依次在毅行沿途设置的五个打卡点完成党史问答和打卡任务。通过回顾党史重要事件,同学们寻找红色记忆,触摸峥嵘岁月,决心以青春的热情迎接挑战。

无锡市东湖塘实验小学的同学们化身“小红军”,带上物资、手握步枪踏上了“长征”路。“长征”途中还特别设置了“飞夺泸定桥”“爬雪山”“过草地”等挑战。通过5公里的小模拟“长征”的方式,引导同学们在挑战中了解历史、磨炼意志品格。

### 少年“礼”,明礼于心担使命

由无锡市文明办、无锡市教育局主办,无锡市第一中学承办的“我和祖国共赴2035”2021年高三成人仪式暨无锡市未成年人“四仪”教育示范观摩活动日前在无锡一中举行,这场活动对一中学子来说,更是一堂爱国教育的思政课、一堂青春担当的生涯课、一堂励志奋斗的班会课。

近日,由梁溪区文明办、梁溪区教育局主办的“学党史、强信念、跟党走”梁溪区中学生十四岁青春仪式暨新团员入团仪式在无锡市侨谊实验中学举行,全体初二学生在老师们的青春寄语中依次步入青春之门,浏览党史团史展,新团员们掷地有声的誓词、铿锵有力的声音,展现出昂扬向上的风貌。

在江阴市花园实验小学,江阴市举办了“童心向党——党史学习进校园”暨十岁成长仪式示范观摩活动。党史故事讲述、情景剧、歌舞表演贯穿全场,活动将党史故事、时代精神以青少年喜闻乐见的形式呈现,帮助广大青少年了解党的光辉历史,传承党的红色基因,在党史学习教育中增长知识、长阅历,进一步坚定理想信念。

施皎

## 新吴区“国际教育共同体对话”活动开场

5月12日,无锡市新吴区公民办学校、国际学校教师代表汇聚无锡波士顿外籍人员子女学校,拉开了“新吴区国际教育共同体对话面对面”系列活动的序幕。

此次首场活动主题是“走进波士顿,共享文化之美”。活动通过两堂各具中西方特色的体育课,展现了中西方不同体系下的体育课程理念和中西方差异性文化。随后,无锡市教育科学研究院黄树生博士作了一场《国际视野中的教师专业阅读》的专题讲座,更是为老师们找到了一条通往文化殿堂的路径。

无锡市新吴区自2018年建立优质教育发展共同体,旨在立足打造区域学校联动发展平台,开创新吴区教育开放多元、优质多样的发展新形态,“国际化优质教育发展共同体”无疑是“加强国内外教育对话,提升区域教育国际化水平”最具新吴特色的一个平台。新吴区教育局负责人表示,教育国际化是教育全球化发展的必然趋势,区教育系统将在课程共建、师生交流、文化共融等方面,继续开展对话面对面的系列活动。

浦毓敏

现代快报+

奋发有为,城市向上  
我们一直在努力

现代快报无锡分公司 现代快报无锡新闻中心  
无锡市梁溪区人民东路311号崇文大厦7楼  
新闻热线: 0510-82753110 广告热线: 0510-82760075



ZAKER无锡



“无锡头条”微信



“无锡亲爱的”微信